

引言：

- 心靈醫治的定義：

「靠著神的話語和神的能力，透過禱告服侍，幫助人從犯罪和受傷的記憶中，得著心思意念上、行為上、關係上、屬靈上的醫治釋放。使受服侍者除去罪與受傷的影響，重建神的形像，生命活出基督的形像，並且有能力完成神在自己身上的呼召與使命。」

- 心靈醫治的異象：

賽 61:1-3; 約 14:12-13

- 聖經中「醫治」的觀念：

- 醫學界認為健康不是單指沒有疫病 (absence of diseases)，而是表示人生命中有積極的素質；而《聖經》中有關健康、醫治、疫病的字都不分肉身、心情、屬靈 (可 5:28、34)，是包括身、心、靈全人的醫治。

- 醫治是一個恩典的「記號」、「sign」，是神權能的彰顯，使人認識神的憐憫、能力和救恩。

- 趕鬼釋放更顯明是神國的降臨 (太 12:28)，神的能力和同在 (徒 10:38)。

- 逃避愛的躲藏行為 (Hiding from Love) (創 3:9、10、21)

- 保羅提醒我們，基督徒要

披戴基督 (加 3:26-27)

穿上新人 (弗 4:23-24)

- 心靈關懷醫治，是因基督的救贖、蒙愛、寬恕、我們要存憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心，在嫌隙中學習彼此包容，彼此饒恕，藉著基督的寬恕，我們才能有著愛心去維繫、建立健康、親密和諧的人際關係 (西 3:12-14)，而帶來真正健康、親密和諧的人際關係，這才帶來真正的「心靈醫治享安息」。

本論：

(一) 人的軟弱，神的大能 (約 5:1-9)

- 猶太人有三個節期是一定遵守的，就是：逾越節、五旬節和住棚節。約翰福音通常都記載耶穌也守節期。

- 耶穌當日到耶路撒冷是獨自一人，聖經並沒有記載祂身邊有門徒同行，顯

然著意到畢士大當時著名的池子。

- 畢士大(Bethesda)的意思是憐憫的屋子；畢茲大(Bethzatha)意思是橄欖的屋子。
- 池子(Kolubethron) 動詞是 Kolumban，意思是潛水；原來池子底下有一個地下泉，每隔一段時間，泉水噴出泡沫，攪動池裡的水，當時猶太人相信是天使攪動池水之際，第一個下水，這人患的病就能治好！
- 耶穌到畢士大池之目的，是去醫治這躺了 38 年的病患者，「你要痊癒嗎？」(約 5:6)
- 人需要回應的憐憫和大愛，醫治的條件是：強烈得醫治的願望 (約 5:7)，認識自己的無能，要倚靠神，離開安全區，要起來 (約 5:8)；並且認罪悔改才得醫治(約 5:14)。

(二) 人的執迷，基督的醫治 (約 5:10-18)

- 原本一個患病臥床 38 年的病人，被耶穌神蹟地醫治，理當值得高興和感恩！但猶太人卻指責耶穌在安息中背東西，觸犯律法 (耶 17:21-22; 尼 13:15)。
- 執迷和死守摩西律法的猶太人，不能攔阻神的憐憫和愛。
「²⁷又對他們說：『安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的。²⁸ 所以，人子也是安息日的主。』」(可 2:27-28)
「又問眾人說：『在安息日行善行惡，救命害命，那樣是可以的呢？』他們都不作聲。」(可 3:4)
- 當耶穌在聖殿遇到這個人時，宣告他已經痊癒，並告誡他不要再犯罪 (約 5:14)。
- 神是憐憫和滿有恩慈的，人心靈醫治痊癒，不應心裡注重罪孽(詩 66:18)，外表舉手祈禱，手卻滿了殺人的血 (賽 1:15)，這並不是神的心意。
- 相反，敬畏神的人，神聽我們的呼求和施行拯救 (詩 145:19)因耶和華的眼目看顧義人，聽他們的呼求 (詩 34:15)。
- 所以我們不要濫用神的憐憫、醫治的恩典作犯罪的藉口 (加 5:13; 羅 6:6、11、18)。

(三) 循序漸進，真正的痊癒 (約 9:11、17、38)

- 這裡記載一個瞎眼的人，耶穌吩咐他從西羅亞池子去洗眼睛；他一去洗，

就看見了 (約 9:11)；他稱耶穌為先知(約 9:17)；其後，他不單肉身的瞎眼得看見，心靈的眼睛也開了，就說：「主啊！我信！就拜耶穌。」(約 9:38)。

- 這瞎子見證耶穌他的心靈中和生命中所成就的醫治；讓我們在被神醫治的學習的功課上的體會：不是用聖經的知識、神學的觀點來剖釋、回應神在我們身上的醫治，我們要學習愛耶穌，比愛關於耶穌的理論更重要 (約 9:25)！
- 耶穌來到世上是要尋找拯救失喪的人 (約 9:35-39)；並且得著醫治是循序漸進的，慢慢得到真正的痊癒 (路 19:10; 約 9:11、17、38)。

結語：

聖經中醫治的主題：

- 神是民族國家的醫生：「因我耶和華是醫治你的」(出 15:26)，這醫治是由聽從神話語，並行祂眼中看為正的事來生活。
- 「這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。」(代下 7:14)
- 深切敬拜耶和華的大衛能體會神是「赦免你的一切罪孽，醫治你一切疾病。」(詩 103:3)
- 恩雨堂眾弟兄姊妹，基督徒人生的目標是要活出更像基督的見證，要活出與蒙召的恩相稱，脫去舊人，穿上新人，心志改換一新，有真理的仁義和聖潔的生命！(弗 4:1、23-24)
- 故此，在「心靈醫治享安息 - 你要痊癒嗎？」這功課上，我們要：
 - 除去一切從情慾而來的敗壞 (弗 2:3)
 - 除去因服從邪靈而來的靈界捆綁 (弗 2:2)
 - 除去因被傷害、不饒恕帶來仇恨的束縛 (弗 4:26-27)
 - 除去因錯誤的心思意念所帶來的營壘 (林後 10:4-5)
- 我們在心靈醫治的功課上，更要學習：
 - 要彼此認罪，互相代求，使你們得醫治，義人祈禱所發的力量是大有功效的 (雅 5:16)。
- 使我們真正在心靈醫治的關懷中得享安息 - CARE。

C	Comforted Spirit	安心	心靈蒙受安慰
A	Accessible Spirit	明心	可接觸的心靈
R	Reconciled Spirit	寬心	尋找復和的心靈
E	Empowered Spirit	強心	靈命關係成長
S	Serene Spirit	修心	屬靈塑造導引

回應詩歌：《讓祢大能改變我》